

“有急事，不要慌，网格员一定来帮忙。”浙江省嘉兴市嘉善县大云镇缪家村，这句话在村民间口口相传。网格员不仅在日常工作中服务群众，还在突发情况下积极为群众解决急事、难事、烦心事。

近日，缪家村党委书记陆荣杰接到村民求助称，村里的陆大爷疑似走失。陆荣杰立刻联系网格员，并提供走失老人的基本信息，发动大家寻找。

仅5分钟，网格员就陆续收到走失老人的行动线索。第二网格有群众反映，上午在大云镇卫生院见到过老人；第四网格有人表示，一个小时前在某交叉路口见到过老人；第三网格有人称，当地加油站曾为老人提供过饮用水和食物。在热心群众的帮助下，不到一个小时，家属就找到了老人。

嘉善县是浙江省工业大县，外来人口多，流动性强。为了及时化解矛盾纠纷，优化基层治理，2022年5月，嘉善县将全县划分为821个网格，每个网格配备一名专职网格员，并在流动人口多的网格加派若干网格辅警，以警网融合基层治理工作站开展实体化运行。坚持“抓网格就是抓治理”工作导向，嘉善县逐步探索形成了以网格融合制、工作例会制、问题闭环制、事后倒查制、薪金浮动制、晋升淘汰制为主要内容的网格“六制”工作法。

为最大限度整合基层网格和警务管理资源，建强最小治理单元，魏塘街道创新“平安小院”模式，在南桥新村试点打造一站式综合调处平台，将服务窗口搬到群众家门口，全力打通社会治理服务群众“最后一米”。自“平安小院”开设以来，南桥新村总警情数同比下降42%，消防事故同比下降88%。

位于姚庄镇的姚庄经济开发区，有500余家工业企业。近年来，随着用工量呈上升趋势，各类风险隐患随之增加。面对这一情况，姚庄派出所探索创新“网格智治”治理模式，尝试与企业联动建立起“联动警务室”，日常驻扎民警、网格辅警、巡逻警力，紧急情况可第一时间派出警力。

两年多来，嘉善县基层治理效能普遍提升，矛盾纠纷得到及时化解，风险隐患实现有效防控。“通过网格‘六制’工作法，我们让矛盾纠纷及时化解，风险隐患及时处置，持续为群众安全提供持久保障。”嘉兴市委常委、嘉善县委书记江海洋说。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 徐雷鹏

山东诸城加强农村集体“三资”监管，切实整治群众身边的不正之风和腐败问题——

冒领的林业补贴款这样追回来

本报记者 王者

尽快给予答复。

在前期细致调研的基础上，诸城市纪委监委开展农村集体“三资”管理整治专项行动，成立3个监督检查小组，专项摸排问题线索，制发问题参考目录和工作方案。

“我们将虚报冒领惠农惠民补贴、侵占挪用集体资金等群众反映强烈的突出问题作为重点，拧紧责任链条，把老百姓的事情放在心上，再小的线索也不能忽视。”诸城市委常委、市纪委书记、市监委主任刘冰介绍。

孙世宝反馈的线索交由第二纪检监察室进行核查办理。

王义波紧接着来到诸城市林业发展中心，开始查阅近年来涉林补贴发放政策。经查，2018年，诸城市根据上级部署要求开展沿海防护林工程建设。验收通过后，按照每亩475元标准拨付补贴给造林主体。诸城市5个镇街31个村共计2000亩林地享受此补贴，丁家庄村有40亩林地包含在列。

政策确实有，补贴发放了没？

据诸城市林业发展中心工作人员回忆：丁家庄村时任党支部书记王某某全程参与验收，并提交补贴领取信息。王义波第一时间调阅发放记录，记录显示，丁家庄村共计19000元的补贴已经在2019年1月一次性发放到位。

补贴已发放，群众没收到，钱去了哪？

办案人员与诸城市林业发展中心追根溯源，找到补贴转账凭证，补贴一次性转账到登记人王某的银行账户上。办案人员又调取王某的银行卡消费记录，发现这笔钱全部被其用于个人消费，早已挥霍一空。

“根据经验，初步判断是这笔补贴已被冒领。”王义波说。来到村里，办案人员先向孙世宝了解王某的情况，随后又向其种植杨树的村民侧面打听。经过走访，办案人员得知，登记人王某正是丁家庄村时任党支部书记王某某的儿子。

掌握这一情况后，办案人员从诸城市林业发展中心调取这40亩林地的详细图纸，随后来到村中，查证林地确权登记情况。经查，这40亩林地归属13户村民所有，王某某在其中只有10亩林地。办案人员逐一走访其他12户村民，一一进行调查取证。

“根据现有证据，我们推断是王某某借用他儿子王某某名义冒领了补贴。”王义波介绍。

办案人员与王某某进行谈话，王某某承认他存在侥幸心理，将40亩林地以其儿子王某的名义登记上报，冒领其他村民的补贴留作自己使用。“我原以为村民不会知道这件事，等时间一长，就过去了。”在证据面前，王某某懊悔不已。

最终，诸城市纪委监委对王某某立案审查，给予其党纪处分。对冒领的14250元补贴，王某某全额退还给村民。

针对该案件暴露的问题，诸城市纪委监委开展“以案促改”行动，督促林业部门切实履行补贴发放监管责任，对近年来相关林业补贴发放使用情况进行彻底清查，截至目前，共计追回44850元涉农补贴并全部发放到位。

“我们突出目标导向，坚持以办案带动全局，真正让群众实打实感受到整治实效。”潍坊市市委常委、市纪委书记、市监委主任田兵兵表示，下一步，潍坊市将继续统筹用好纪委监委机关、派驻机构和乡镇（街道）纪委的人员力量，提级监督、交叉监督、联合监督，持续推动完善农村集体“三资”监管机制，切实整治群众身边的不正之风和腐败问题。

（本报记者 王者）

链接

近年来，潍坊市两级纪检监察机关因地制宜，将农村集体“三资”监管、惠农惠民补贴等方面群众反映强烈突出问题作为重点，协同有力推进。专项摸排行业领域问题线索，制定问题参考目录，列出医疗用药、养老机构管理等31个类别、124个风险点，由派驻机构督促部门深挖细查。例如，针对养老机构管理风险，督促民政部门排查77家养老机构、9家救助站和1家儿童福利机构，纠改财务、运营等方面问题34个。

（本报记者 王者）

干部感言

案件虽小，却凝聚着与乡亲们的真感情。在现场看到村民们领取补贴后，脸上洋溢的朴实笑容，我也倍感自豪。

通过查办案件维护群众利益、彰显公平正义，这是我们肩上沉甸甸的责任。纪检监察机关是惩治腐败的利剑，也是保障群众利益的坚强后盾，这份使命感和荣誉感，让我充满勇气和力量，深挖细查侵害群众利益的不正之风和腐败问题，才能让群众切身感受到新风正气带来的变化。

（作者为山东省诸城市纪委监委第二纪检监察室主任王义波，本报记者王者整理）

公安部公布典型案例，提醒消费者——

警惕促销套路 谨防假冒伪劣

本报北京11月12日电（记者张天培）近日，公安部公布依法打击网上侵权假冒犯罪多起典型案例，提醒广大消费者，切实增强法治意识和防范意识，警惕促销套路，谨防假冒伪劣。

今年以来，全国公安机关推进“昆仑2024”“净网”等专项行动，依法严厉打击互联网领域侵权假冒犯罪活动，集中侦破一批利用“直播带货”

“网购平台”等渠道制假售假犯罪案件，有力维护广大消费者和各类经营主体的合法权益，全力营造良好网络购物环境。截至目前，共破获相关案件1900余起。同时，公安机关积极会同相关行政主管部门健全完善部门协作机制，不断强化行刑衔接、数据共享、协同整治、专业支撑等方面的协作配合，切实加强网上消费环境的综合治理。

“网购平台”等渠道制假售假犯罪案件，有力维护广大消费者和各类经营主体的合法权益，全力营造良好网络购物环境。截至目前，共破获相关案件1900余起。同时，公安机关积极会同相关行政主管部门健全完善部门协作机制，不断强化行刑衔接、数据共享、协同整治、专业支撑等方面的协作配合，切实加强网上消费环境的综合治理。

武警部队组织2024年高级警士选拔考核

本报北京11月12日电（记者李龙伊）近日，武警部队2024年高级警士选拔考核在多地同步展开，来自保密档案、特种作战、教学训练、工兵防化、卫生勤务等不同专业的200余名高级警士参加。此次选拔考核围绕政治理论、军事体育、专业技能、综合素质等7项内容对参考人员进行全面考评，从严从实

选拔保留优秀警士人才。近年来，武警部队着眼战斗力提升，紧盯新域新质战斗力生成，坚持向战为战，细化完善政策制度，优先保障任务急需，注重解决现实问题，创新选晋交流举措，严把选晋关口，把打仗型人才留下来、用起来，为建设一支强大的现代化武装警察部队提供了坚实支撑。

选拔保留优秀警士人才。近年来，武警部队着眼战斗力提升，紧盯新域新质战斗力生成，坚持向战为战，细化完善政策制度，优先保障任务急需，注重解决现实问题，创新选晋交流举措，严把选晋关口，把打仗型人才留下来、用起来，为建设一支强大的现代化武装警察部队提供了坚实支撑。

选拔保留优秀警士人才。近年来，武警部队着眼战斗力提升，紧盯新域新质战斗力生成，坚持向战为战，细化完善政策制度，优先保障任务急需，注重解决现实问题，创新选晋交流举措，严把选晋关口，把打仗型人才留下来、用起来，为建设一支强大的现代化武装警察部队提供了坚实支撑。



西部陆海新通道海铁联运班列正在驶出

广西：高水平共建西部陆海新通道

2019年8月，国家发展改革委印发《西部陆海新通道总体规划》。5年来，西部陆海新通道建设日新月异，基础设施网络持续完善，运行质量效益大幅提升，综合服务功能不断增强，已成为带动西部地区开发开放的重要引擎。当前，西部陆海新通道辐射范围已拓展到100多个国家和地区的200多个港口，北部湾港海铁联运班列开行总量超4万列，运输品类超1100种，逐步从跨越山海的国际物流大通道向联结世界的经济大走廊跃升。

坚持“一盘棋”统筹，形成共建西部陆海新通道的强大合力

5年来，广西壮族自治区不断完善制度机制，强化规划设计和政策引领，先后印发《广西建设西部陆海新通道三年提升行动计划（2021—2023年）》等系列实施方案，在资金、人才、用地等方面给予全方位、系统性支持，形成了建设方案和专项政策相结合的政策框架体系，为西部陆海新通道建设提供有力保障。2019年至2023年，广西财政累计统筹资金超1000亿元支持相关建设。

同时，广西大力推动跨区域、跨领域深度融合，引进中国远洋海运集团、新加坡港务集团等国内外大型港航企业参与北部湾港建设运营；与重庆等西部陆海新通道沿线省（自治区、直辖市）共同成立西部陆海新通道跨区域综合运营平台，形成了“运营中心统筹、区域公司协同”的运营机制。

接断点、通堵点，基础设施互联互通水平提速升级

作为西部陆海新通道的骨干工程，平陆运河的建设进一步完善了西部陆海新通道综合交通运输体系。今年8月，作为补齐西部陆海新通道西线通道短板的关键工程，黄桶至百色铁路广西段先行开工点全部实现开工建设。今年7月，国际通信业务出入口局落地南宁。随着西部陆海新通道重大基础设施项目的加速推进，广西“陆海空数”一体化互联互通格局正在加快构建，“国内国际双循环市场经营便利地”立体高效联通网络加快形成。

提升运行质效，通道物流规模高速增长

随着湘桂铁路南宁至凭祥段提速改造完成，中越国际铁路运行速度提高到90公里每小时。与此同时，一系列通关便利化改革举措落地，中越班列从广西南宁南站到越南安员站运输总时长由40多个小时压缩至14个小时，运输效率显著提升。当前，西部陆海新通道已形成北部湾港海铁联运班列、中越跨境班列、航空货运等多种物流组织模式。

北部湾港海铁联运班列实现西部地区全覆盖并延伸至中部地区，2023年，北部湾港海铁联运班列集装箱累计发运47.9万标箱，较2019年增长3倍。

南宁至东盟“四小时航空物流圈”初步成形，今年已累计运营国际定期货运航线15条，基本实现东盟国家全覆盖。

扩大制度型开放，通道营商环境持续优化

5年来，广西努力扩大口岸开放，着力提升口岸通关便利化水平。目前，广西拥有海港、内河、公路、铁路、航空全类型对外开放口岸22个，已基本形成陆海双轮驱动、水陆空高效协同的口岸开放格局。

从打造基础设施“硬联通”，到加强规则标准“软联通”，广西稳步扩大制度型开放，全力打造“国内国际双循环市场经营便利地”，促进要素资源跨区域跨境畅通流动。

产业集聚效应显现，通道开放型经济跃上新水平

在北部湾钦州港自动化集装箱码头，来自世界各地的万吨货轮一字排开，巨型桥吊在“智慧大脑”的控制下精准作业，集装箱卡车在道路上往来穿梭。

随着西部陆海新通道多式联运蓬勃发展，“物流+贸易+产业”发展路径正在加快构建，西部陆海新通道沿线省（自治区、直辖市）经广西各口岸进出口贸易总额不断攀升，开放型经济跃上新水平。

依托西部陆海新通道的运输优势，南非矿产品、澳大利亚锂辉石、东南亚橡胶等进口货物快速增长，食糖、汽配、板材等广西优势产业产品加速出海，“大湾区研发—广西制造—东盟组装”“柳州研发和零部件生产—印度尼西亚整车组装和市场销售”“海外原材料—广西精深加工”等跨区域跨境产业链供应链加快构建。依托沿边临港产业园区平台载体，装备制造、新材料、电子信息、轻工纺织等特色产业和新兴产业加速集聚。

数据来源：广西壮族自治区发展和改革委员会



中马钦州产业园（创业孵化基地）



钦州港自动化集装箱码头和钦州铁路集装箱中心站



繁忙的广西凭祥综合保税区友谊关口岸